

# 泰山泉水不仅仅是用来喝的

## 挖掘泉文化要细水长流

本报记者 李芳芳 见习记者 王鹏 通讯员 孙文献



朝阳泉已经被整修过  
本报记者 刘丽 摄

### 泰山名泉 亟待保护

17日上午,泰安市政协召开重点提案办理情况座谈会,对十一届三次会议第86号提案《关于将泰山环山路沿线历史名泉纳入环山路管理范围统一保护开发的建议》办理情况进行讨论。

“泰山泉水的水质优良,知名度高,还具有很大的开发和利用价值。可是从我们调研的情况来看,泰山泉的现状很不乐观。”政协委员马辉作为提案人之一,首先指出泰山泉的问题。经过他和另外两位提案人——石峻岭和高振军对泰山名泉详细调查发现,由于认识、专业技术力量、经费投入等方面的不足,泰山名泉的地位并没有很好地体现出来,保护工作已经不容忽视。

石峻岭补充说,泰山泉的现状大体可以归为几种,有的泉处于市民自发保护状态;有的水质已被污染,甚至面临严重损坏;还有些泉水开发利用不够。“泰山泉的保护应该作为一项大工作而提上议程,这样才能更好地展示泰山泉文化。”石峻岭说。

在泰安市政协重点提案办理情况座谈会上,众多专家和与会者纷纷表示了对名泉保护工作的关注。提案的调查数据中显示,泰城共有四十五处名泉,目前七八处处于荒废、堵塞的状态。



市民宋女士在位于环山路西段,泰安市果科所二果园的龙口泉边打水。本报记者 刘丽 摄

●调查

### 可惜:白鹤泉变成了死水

17日下午,记者沿环山路找寻沿途的泉水发现,有的泉修葺一新并保护了起来,不时会有市民提着水桶前来打水。但有的泉已经堵塞,水质严重污染。采访中记者发现,很多泉水寻找起来特别困难,泉水都在偏僻的村庄角落,附近村民也不知道泉水所在位置。有些泉水则在破旧石堆下面,而且泉水都没有石碑,没有标记,村民都不知道泉水名字。虽然有些泉水被保留下来,但也只被村民用作取水,未能得到良好开发使用。

“白鹤泉,因为古时常有白鹤飞集在此而得名。”在白鹤泉附近小区居住了几十年的泰城市民孙先生,向记者讲述着关于泉水的传说。

孙先生称,白鹤泉很久前就不喷涌了,而且一直没有得到很好的修葺。泉眼旁边水潭里已经发绿的水,都是得不到循环的雨水,逐渐变成了一潭死水。

提到年久失修的泉,一直在王母庙前卖香火的王女士停下了手中的活,主动把记者拉到了坐落于王母庙前,由冯玉祥开凿的朝阳泉前说:“这本来是一眼很好的泉水,但疏于管理也堵塞多年了。”

记者发现,朝阳泉旁边的一个小水潭中同样存在无法流动的污水。而在泉的另一侧,有些居民直接开辟出了一块菜地。在杂乱的草丛中,昔日喷涌的朝阳泉如今显得格外落寞。

### 保护:村里安排专人看泉子

位于环山路东段的白马石村里共有三眼泉:青龙泉、福泉和卧龙泉。由于当地人的重视,泉脉都还比较旺。

记者在卧龙泉看到,村民用水泥在它的外围垒了个新水池,池里的泉水看起来很是清澈。81岁的白马石村东卧龙峪村民高立法,多年来一直吃卧龙泉里的水。“我就觉得这水好喝,什么自来水、矿泉水都不如卧龙泉的水口感好,连邻村的乡亲也经常来这里取水喝。”高立法说,村里很重视这眼泉,现在都安排了专门的人来看管它。

除了民间对名泉的保护,近几年,泰城相关部门也针对名泉保护出台了相关措施。泰安市住房和城乡建设委员会通过组织设计人员走访调查沿线的历史典故、文化传

说、民俗风情,详细了解历史名泉的文化底蕴,并聘请北京林业大学教授进行现场指导。在对泉水保护新进行的设计中系统理泉,灵活运用,体现“松、林、泉、石”的景观特色,同时将泉水与景点名胜古迹结合,形成“松石为骨、泉水为心”的环山路沿线景观特色。

“对名泉的保护不够,环山路沿线名泉由于历史等众多原因造成较大损失。缺少对历史名泉文化内涵的挖掘,泉水开发措施不多,泉水得不到有效利用。环山路沿线名泉现阶段只有少量部分泉水被市民提取饮用,而没有发掘出泉水文化,形成产品、创品牌,还没有列入泰山旅游的发展规划。”泰安市住建委工作人员谈到名泉开发利用时也提出了一些问题。

### 专家:加强泉文化研究,规范开发泰山名泉

马辉称:“加强泉文化的研究和挖掘,直接服务于旅游业。所以有关部门要搜集、整理有关泉水的材料,编印成册,形成系统的有权威的资料,特别要注意挖掘有关泉水的传说和故事,增强名泉的文化内涵,让更多市民有意识地去保护泉水。”马辉说。

“部门还应该加强泰山泉水的规范开发,做好名牌文章。应该加强对泉水的文化开发力度,每个泉水都有自己的文化灵魂,比如来历、名称、特点,都可以加以搜集、开发。”高振军介绍,在保护泰山名泉的时候,完全可以借鉴外地的成功经验,比如甘肃省敦煌市为保护月牙泉,在距离泉水1里外的地方注水,使水源渗透到泉里。泉虽然在流沙中,干旱却不枯竭。而且泰安与济

南一山之隔,济南的72名泉是如何保护与开发的,泰安可以作为参考。

马辉还建议,泰安市可以成立名泉保护委员会及办公室,负责名泉保护工作的组织领导,把泉水保护纳入国民经济和社会发展计划。



位于岱宗坊北路西的白鹤泉。本报记者 刘丽 摄